

使用说明

为了落实江泽民总书记关于"要对小学生(甚至幼儿园的孩子)、中学生一直到大学生,由浅入深、坚持不懈地进行中国近代史、现代史及国情的教育。"的指示,我们根据国家教委颁发的《中小学地理学科国情教育纲要(试用)》编制了初级中学《地理国情教育图册》。旨在通过地理方面的国情教育,使学生对我国的地理环境、资源、人口、民族、经济、国际地位有比较系统的了解,学会用辩证的观点全面地、历史地、实事求是地认识我国国情,正确认识、理解我国的基本国策,自觉地遵守有关法令、法规。通过认识祖国领土辽阔、山川壮丽,资源丰富,人民勤劳、勇敢、智慧,以及建国以来社会主义建设的辉煌成就,增强学生的民族自尊心、自信心和自豪感;了解我国人口众多,人均资源和人均产量的占有量较少,生态平衡遭受破坏,国土需要合理整治等事实,增强学生为国家富强、人民生活富裕而艰苦奋斗的责任感和紧迫感。

全图册分为七个专题: (1)领土辽阔,山川壮丽,自然灾害频繁多发; (2)资源比较丰富,但利用不尽合理; (3)人口众多,人均资源少; (4)中国是统一的多民族国家; (5)社会主义建设成就巨大,但还是一个发展中国家; (6)地区差异大; (7)中国在世界中。每个专题都各有一个中心,又都是围绕着我国"地大物博,人口众多,人均资源少"这一基本国情展开的,因此在学习时应注意各专题之间的内在联系。如:在学习"资源比较丰富,但利用不尽合理"这一专题时,应与"人口众多,人均资源少"结合起来学习。

本图册既是现行初中中国地理教材的补充,又是独立的地理国情教育的教材。在学习中国地理教材时,教材中已有的国情教育内容应结合本图册的有关专题进行学习,教材中缺少的地理国情教育内容或阐述不够的部分,须按《中小学地理学科国情教育纲要(试用)》和本图册进行适当的补充。在初中中国地理学完之后,要安排适当的课时按照本图册进行系统的国情教育的学习和总结。在学习本图册时,要注重图文印证和地理事物与现象的空间分布规律以及地区分布差异,同时还应注意与家乡的社会主义建设实际结合。

本图册在编制过程中,得到国家教委、国家统计局、农业部、中国人口情报研究中心、国家环保局、新华社中国照片档案馆的大力支持,提供了有关资料,特此表示谢意。

中国地图出版社编辑部 1992 年 6 月

地理国情教育图册

领土辽阔 山川壮丽 自然灾害频繁多发

中国领土辽阔 海岸线漫长

我们伟大的社会主义祖国位于北半球,处于世界最大的大陆亚欧大陆的东部,东临世界最大的大洋太平洋,全国绝大部分地区处于北温带,南部一小部分处于热带。这样的海陆位置和纬度位置既方便了我们与各国交往、发展海洋事业,又为我国提供了丰富的动植物资源。

我国领土辽阔广大,海陆兼备,海岸线漫长,总面积约 960 万平方千米,约占世界陆地总面积的 6.4%,仅次于俄罗斯、加拿大,为世界第三大国。

从地理方面看,领土辽阔,山川壮丽,资源和物产丰富,人口和民族众多,人均资源量少,地区差异大,自然灾害频繁多发,是我国的基本国情。

地形多样 山川壮丽

我国位于亚欧大陆东部向太平洋的倾斜面上,地势西高东低,呈阶梯状分布。地形多种多样,错综复杂,山区面积广大,山地、高原、丘陵约占国土总面积的三分之二,有天山、昆仑山、喜马拉雅山、秦岭、南岭、大兴安岭等许多条大山脉,有世界上最高大的高原青藏高原,还有四川盆地以及华北平原等多种地形区。我国河湖众多,纵横交错,有长江、黄河、淮河、珠江等著名大河,有青海湖、鄱阳湖、洞庭湖、太湖等著名大湖,有世界上最长的人工河—京杭运河。

辽阔的国土,多样的地形,为我们提供了丰富的矿产资源和水能资源,也为我国发展农、林、牧、副多种经济提供了有利条件。但是由于山区面积大,平原面积小,可耕地较少,以及人口的增长等原因,造成我国的耕地资源相对不足。

气候复杂多样

我国的气候复杂多样,绝大部分地区处于温带和亚热带。由于我国所处的海陆位置以及复杂的地形条件的影响,使我国大部分地区季风气候显著,冬季风向偏北,低温干燥,夏季风向偏南,高温多雨,四季分明,最突出的特点是高温期与多雨期一致,夏季我国南北普遍高温,使我国广大的北方地区都能种植棉花、水稻、玉米等喜热作物。在高温季节,农作物生长旺盛,需要大量水分,而夏季又是我国大部分地区降水最多的季节。雨热同期,是我国非常优越的气候条件,对农作物、森林、牧草的生长都十分有利。在世界上北纬15°—30°的纬度带上,大都是干旱地区,而我国的江南地区也处于这一纬度带上,之所以成为降水丰沛的"鱼米之乡",主要是受惠于雨热同期的季风气候。我国的季风气候具有显著的大陆性特点,表现为气温年较差大降水的季节变化和年际变化也很大。

自然灾害 频繁多发

我国灾害性气候多,主要有寒潮、台风、干热风、暴雨、冰雹、冷害等,灾害影响面比较大。寒潮出现在我国冬季,寒潮来时,常伴有大风、低温和雨雪,严重时给农作物造成冻害。台风多出现在夏秋季的东南沿海地区,一次台风可以带来几百毫米甚至更多的降水,常造成洪涝灾害,我国是受台风灾害最为严重的国家之一,但是台风带来的降水,对于缓解一些地区的伏旱有一定的作用。

在认识国情中,既要看到气候对我们有利的一面,也应看到不利的一面。 研究台风、旱涝等灾害发生的规律、防御和战胜灾害,是我国社会主义现代 化建设的重要课题。目前我国已具备了一定的监测和预报灾害性天气的能力。

我国地处亚洲大陆断裂地震带、地中海—喜马拉雅地震带与环太平洋地震带的交汇处,地震灾害频繁。1976 年河北省唐山发生 7.8 级地震,造成 24 万人丧生。我国地震多发区有:台湾和福建沿海,太行山和京津唐地区,青藏高原和它边缘的四川、云南西部,新疆、甘肃和宁夏。

资源比较丰富 但利用不尽合理

我国土地利用的类型多样,耕地、草地面积较大,森林面积较小,人均土地资源少。耕地总面积仅次于美国、印度和俄罗斯,居世界第4位,但人均耕地面积仅居世界第67位。森林总面积仅次于俄罗斯、巴西、加拿大、美国和刚果(民),居世界第6位,但人均森林面积却居世界第121位。草原总面积仅次于澳大利亚美国,居世界第3位,但人均草原面积也在几十位之后。优质耕地也不到耕地总面积的1/2,优质草原面积仅占草原总面积的1/4。耕地的地力下降、乱占耕地、毁坏森林现象严重、草场退化等,是我国土地资源存在的严重问题。

中国的水资源和水能资源

我国水资源总量丰富,河川径流总量 2 万 7 千多亿立方米,水资源总量 2 万 8 千多亿立方米,次于巴西、俄罗斯、加拿大、美国和印度尼西亚,居世界第六位。但人均资源少,我国人均占有河川径流量仅为世界人均占有量的 1/4,是美国的 1/5,加拿大的 1/40。因此,十分注意有效保护和节约使用水资源是我国长期坚持的基本国策。我国水资源的地区分布很不均匀,南多北少,东多西少,相差悬殊。全国水资源和土地资源的分布严重不平衡,也是一个严重的问题。我国北方的黄河、淮河、海河—滦河和辽河四个流域区的河川径流量仅相当于南方的长江、珠江两个流域区的 13.4%,却担负着比长江、珠江流域多出将近 1/2 耕地的用水。

我国河流的水能理论蕴藏量为 6.76 亿千瓦 其中可能开发的水能装机容量为 3.78 亿千瓦,均居世界第一位。但水能资源的地区分布不平衡,70%分布在西南地区。目前我国已兴建了几千座水电站,发电量最大的有长江的葛洲坝水电站,黄河的龙羊峡水电站以及计划兴建的长江上的三峡水电站。

丰富的生物资源

我国是世界上动植物资源最丰富的国家之一,有高等植物 32800 种,占世界 10%,其中种子植物有 2.45 万种,次于马来西亚和巴西,居世界第三位,并拥有许多珍稀植物。我国有动物 10.4 万种,其中陆地野生脊椎动物达 2100 多种,拥有很多世界上绝无仅有的珍稀动物。

资源利用不尽合理

从第 9—16 面的地图和图表中我们可以看出,我国资源丰富,物产众多,许多资源的总量均居世界首位或前列,但是存在着利用和管理不尽合理的问题。突出的问题有:滥伐森林,破坏草原,乱占耕地,任意捕杀野生动物,

掠夺性开采矿产资源等,使资源遭到破坏,环境受到污染。据统计,在近30年中,全国共占用、减少耕地约5亿亩,水土流失面积已占国土总面积的五分之一,70%的矿山综合利用率不到25%。因此珍惜每一寸土地,珍惜矿产,合理利用资源,保护环境,为子孙后代造福,是我们每个公民应尽的义务。近年来,我国在保护林地,植树造林,提高森林覆盖率方面做了大量工作,营造了护田林、防风林、水源林等多种防护林,取得了一定成效。

旅游资源丰富

我国山川秀丽,自然景色优美,有众多的名胜古迹,蕴藏着丰富的旅游资源。有长白山、黄山、泰山、华山等众多的名山,有西双版纳、桂林、杭州西湖、日月潭等著名风景游览区,还有举世闻名的万里长城、秦陵兵马俑、敦煌莫高窟等历史遗迹。我国四十多年来的伟大建设成就也为祖国风光增添了新的异彩。

人口众多 人均资源少

我国的人口分布很不平衡,黑河—腾冲一线以东地区人口稠密,集中了全国总人口的 94%,根据 1990 年人口普查资料,全国以上海市人口最密,每平方千米 2118 人,其次为天津市 777 人,江苏省 654 人北京市 644 人;黑河—腾冲一线以西地区人口稀少,仅占全国总人口的 6%,全国人口密度最小的西藏自治区仅 1.8 人。人口密度由东向西呈现明显的递减趋势,这种人口分布的不平衡,反映了我国地区之间自然条件的差异和社会经济发展的不平衡。

截至 1994 年底我国大陆人口 12.00 亿,占世界总人口 21.6%。包括台湾省和香港、澳门地区,全国总人口 12.27 亿。我国人口增长速度快,40 年内净增人口 5.8 亿,相当于增加两个多美国或四个多日本的人口。目前每年净增 1600 多万人。人口构成上青少年比重大,全国 30 岁以下人口占总人口65%。农业人口比重大,人口文化素质偏低。

计划生育

人既是生产者又是消费者,我国人口多为经济发展提供了充足的劳动力资源和广阔的市场,但是人口多消费量大,不利于增加积累和提高人民生活水平,还造成就业难,对环境和资源造成的压力增大。因此我们必须实行计划生育,控制人口数量,提高人口素质。我国农村人口比重大,计划生育工作的重点在农村。

我国在实行计划生育方面取得了很大成就,七十年代以来的十几年间,全国共少生 2 亿孩子,广大妇女、儿童的健康状况得到进一步改善,青少年的身体素质、思想品德和科学文化水平均有所提高。但是由于我国人口基数大,计划生育工作仍面临着艰巨的任务。

中国是统一的多民族国家

我国有 56 个民族,其中汉族人口最多,占全国总人口的 92%,汉族是中国古代的华夏族同许多其他民族逐渐同化、融合形成的,从 2000 多年前的汉代开始,称为汉族。其他少数民族人口共占 8%。到 1990 年底,人口超过100 万的少数民族已达 18 个。自古以来,各民族就繁衍生息在这块土地上,共同创造了灿烂的中华文化。

由于历史上多次的民族迁徙,我国的民族分布形成了各民族大杂居、小聚居的状况。汉族分布遍及全国,少数民族主要分布在西南、西北、东北和华南等地区,形成一个统一的多民族的大家庭。

我国各族人民在中国共产党的领导下和睦相处,为缔造新中国共同作出了贡献。新中国成立后,国家实行民族平等、民族团结政策,在少数民族地区实行民族区域自治,至 1997 年底,全国有省一级的民族自治区 5 个,民族自治州 30 个,民族自治县(旗)120 个。

为了实现各民族共同发展繁荣,国家对少数民族地区实行一系列特殊政策,鼓励生产,发展经济,在少数民族与汉族人民的共同努力下,使少数民族地区的政治、经济、文化生活面貌发生了巨大的变化。今后,经济发达地区将进一步与少数民族地区加强互助合作,帮助少数民族地区加速经济发展。

新中国成立以来,我们在旧中国半殖民地半封建的极其落后的经济基础上,建立起了独立的、完整的、门类比较齐全的工业体系,工业技术水平不断提高,工业布局明显改善。在辽阔的内地和少数民族集中的地区,兴建了一批新的工业基地,在主要的工业产品中,我国煤、钢、原油、发电量、水泥、棉布、电视机、自行车等的产量居世界第一位或位居世界前列。同时还建立了汽车、飞机、电子、航天、石油化学和核工业等新兴工业部门。在原子能技术、生物科学、农业科学、高能物理、计算机技术、运载火箭技术、卫星通信技术等方面,已达到或接近世界先进水平。

我国农业建设成就辉煌,粮食、棉花、肉类等的产量均居世界首位,我们依靠自己的力量,在占世界 7%的耕地上,基本解决了占世界 22%的人口的温饱问题。

建国 40 年来,我国的社会主义建设成就巨大,经济实力从总量上也居世界前列,但是资源和主要工农业产品的人均占有量,与发达国家相比,仍有较大差距。因此,我国仍是一个发展中国家。要把我国建成现代化的社会主义国家,还需要一个长期艰苦奋斗的过程。必须在党的正确领导下,各族人民团结起来,发挥亿万人民的聪明才智,经过长期艰苦奋斗,用我们的双手建立起具有中国特色的社会主义国家。

中国交通

我国铁路建设发展迅速,不少线路铺设了复线,全部铁路干线实现了内

燃机车或电气机车牵引。新修铁路大多在西部地区,明显改变了铁路分布集中东部的状况。公路建设基本实现县县通汽车,经济发达地区开始建设高速公路。民用航空开通 700 多条国内国际航线。水运、管道运输也有较大发展。

目前,我国县县通电报,电话可通 97%以上的乡、镇,微波和卫星通信得到较快发展。通邮的国家和地区达 120 多个,并与近 50 个国家和地区开通了直达电话,卫星电话已成为我国国际通信的主要手段。

中国的商业和对外贸易

党的十一届三中全会以后,在改革开放政策的指引下,我国市场繁荣, 产品丰富,商品供销达到建国以来的最好水平。

我国商业中心的分布与人口密集程度、交通发达状况和经济发展水平相一致。东部和南部沿海地区商业中心的数量多、规模大;西部地区商业中心的数量少、规模也小。全国性的大型商业中心绝大多数分布在东部地区,目前我国最大的商业中心有上海、北京、天津、广州、沈阳。

我国已同世界上 180 多个国家和地区有贸易往来,进出口总额从 1950年到 1990年增长了 100倍,进出口商品构成也有显著变化,出口商品构成已由过去的农矿等初级产品为主变成以工业制成品为主。

地区差异大

我国领土辽阔,自然条件复杂多样人口分布不均,经济发展不平衡,各地区的地理特征差异性很大。概括地讲,可将我国划分为三大地区—东部季风区(北方地区、南方地区),西北干旱、半干旱区,青藏高寒区。

世界政治地图(1998年1月)

新中国成立后,我国始终奉行独立自主的外交政策,倡导和坚持了和平 共处五项原则,同全世界 150 多个国家建立了外交关系,同更多的国家和地 区发展了经济、贸易和文化往来。我国在联合国的席位得到恢复,并成为联 合国安全理事会五个常任理事国之一。一系列历史遗留下来的边界问题大都 获得妥善解决。根据"一国两制"的原则,解决了香港、澳门的归还问题。 我国一贯致力于发展同世界各国人民的友谊、维护世界和平。